

ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

Улицы, улочки и закоулки Ичеришехер помнят этого парня. Помнят звук его шагов, выражение его глаз, глубину не по возрасту серьезного взгляда.

Валентина РЕЗНИКОВА

Откуда-то из самых потаенных уголков души, как будто из глубины веков, глазами этого парня смотрит на нас мудрость проникновенного Знания. О чем оно? Возможно, о собственном предназначении. Или - из глубины исторических времен взирает на нас мудрость его предков по мужской линии, наделивших Фарида Пирали оглу Алиева тем пониманием предназначения мужчины, которое не размылось и не исчезло во Времени. Он в свои 26 лет точно знал: мужчина должен защищать свою семью и свой дом, свою землю и свое Отечество. Фарид был немногословным, очень спокойным парнем, воспитанным в лучших традициях нашего народа и знающим, что такое кодекс мужской чести в проявлении к старшим, младшим, собственным обязанностям и долгу.

Маленький философ-мудрец

Он рос так же, как и все крепостные дети: играл в футбол, волейбол и другие подвижные дворовые игры. Родился мальчик 14 августа 1994 года и с этого момента приносил радость и своему папе Пирали, и маме Парване. Они, рассказывая о своем сыне, не могли вспомнить ни одного случая из его жизни, за который им было бы за него стыдно. Наоборот. Рассказывая о нем, говорили, что с самого рождения этот ребенок вел себя всегда и везде как маленький философ-мудрец. С той только разницей, что был немногословным, серьезным, редко смеющимся человеком. Как будто он носил внутри целый мир, пытаясь решить его проблемы.

Так же вспоминают о нем и его друзья, соседи, одноклассники, добавляя, что более тепло, мудро, доброго, справедливого, верного и надежного друга и человека они не встречали. Соседи же говорят, что Фарид жил среди них так, что всегда вызывал к себе интерес и уважение, хотя и был немногословным и сдержанным. И неизменно добавляют: «Настоящий мужчина».

Я, слушая эти рассказы, вспомнила, как и сама, гуляя по Ичери шехер, остановилась у портрета на доме №93 по улице Муслима Магомаева. Остановилась, потому что в упор на меня смотрел Чело-



Кто, если не я?

Фарид Алиев «шел» в колонне победителей, и это был акт высшей справедливости

век. Живой. Умный. Добрый. Глубокий. Нежный. И только на мгновение показалось, что откуда-то, из самых потаенных глубин души, появляется во взгляде легкая грустинка неизбежности Судьбы. И я, посмотрев на даты (14.08.1994-06.11.2020), подумала: а ведь он знал, что уходит навсегда. Уходит, чтобы отдать жизнь за свободу Отечества. Знал! Каким-то мистическим образом он, мне кажется, знал это всегда. Стало не по себе, как будто я подслушала его внутренний монолог и, опустив глаза, ушла. Ушла, но не могла забыть, как смотрел на меня этот мальчик!

Судьба война

Родители рассказывают о своем сыне: учился в 132-й школе и, хотя отличником не был, хлопот и проблем ни учителям, ни родителям не доставлял; серьезно занимался восточными единоборствами, самбо, освоил спортивные бои без правил. И это было неотъемлемой частью его жизни. Эти навыки очень помогли ему и в период срочной службы в 2014-2016 годах в Дашкесане, и потом, в ходе 44-дневной освободительной Отечественной войны.

Когда началась война, Фарид не стал дожидаться повест-

ки и сам пошел в военкомат. Родителям ничего об этом не сказал, считая, что это не подлежит обсуждению. Он просто собрал вещи и сообщил, что уходит защищать Родину.

Его мама, глотая слезы, ушла в другую комнату. Сын, глядя на отца, сказал: «Если не я, отец, то кто?» - и посмотрел так, что отцу стало не по себе...

Он выбрал роль героя-шехида. Теперь его имя навсегда вписано в историческую летопись Азербайджана

Обнимая на прощание беременную жену Эльнару, Фарид сказал, что если не вернется, то пусть она не остается вдовой на всю оставшуюся жизнь. Потому что женщине одной трудно выживать в современном мире, а детям - малышу сыну и не рожденной еще дочери - будет нужен отец. Потом взял на руки маленького сына Мурада и крепко прижал к себе.

...29 сентября 2020 года. Фарид Алиев был уже в районе боевых действий населенного пункта Агджабеда. Его путь война - связиста и спецназовца - пролегал к Шуше через Физули и Губадлы. Сегодня мы все знаем, что это были места жестоких боев, где земля вздыблена минами и снарядами, опалена огнем и полита кровью наших газы и шехидов. Па-

рень из Крепости не посрамил мужчин своего рода, сохранив достоинство патриота и преданного сына своей земли на том высоком уровне, который принят в их роду и в Ичеришехер. Мужчина должен оставаться мужчиной всегда и во всем. Наперекор всем обстоятельствам. В особенности, когда речь идет о долге воина и защитника. За преданность Отечеству, смелость, храбрость и надежность полковник Полад Гашимов сам наградил его командирскими часами. Своими. Так он хотел, не дожидаясь официальной награды, подтвердить свое уважение солдату - воину, которому доверял и в которого верил безгранично. Пирали муаллиму полковник сказал, что всегда берет Фарида в самые опасные вылазки, потому что полностью уверен: парень не оставит в беде и не предаст. С ним он всегда ходил в разведку.

Шехид

Он погиб в местечке под названием Красный Базар. Это - под Шушой. Погиб за два дня до Победы. Когда выдалась возможность, он накануне сражения позвонил отцу и сказал, что когда вернется домой, то обязательно пойдет к врачу-психотерапевту. Потому что война - это не прогулка по горам. Страшнее войны может быть только война. Люди не понимают, что творят, обрекая друг друга на смерть.

Фарид Алиев погиб под минометным обстрелом 6 ноября 2020 года, так и не узнав, что 8 ноября Азербайджанская армия одержала Великую Победу, выдворив агрессора

за пределы Карабаха. Его тело нашли только 14 ноября, а 16-го доставили в Баку.

Шел сильный проливной дождь. Казалось, само небо оплакивает шехида... И все-таки...

Фарид Алиев в составе «Бессмертного полка» вместе со своими однополчанами «прошел» во время парадного шествия по проспекту Нефтяников! Он смотрел с фотографии на колонну однополчан, боевую технику победителей и «плененную» трофейную технику побежденных и это, отец уверен, радовало его душу. Фарид Пирали оглу Алиев шествовал в колонне победителей и это было не только данью памяти всем погибшим в эти 44 дня. Это стало актом высшей справедливости!

В родительском доме оста-

лись фотографии сына, шесть медалей за освобождение земель Карабаха и орден «За заслуги перед Отчизной» третьей степени. А еще - внуки: мальчик Мурад и девочка Фарид, рожденная через месяц после героической гибели отца, невестка Эльнара, дочь Наргиз и... воспоминания о сыне, который уже никогда не постучится в дверь родительского дома.

Дочь по имени Фарид

У нее - отцовский взгляд. Малышка смотрит так же, как он: проникая в самую душу. Кажется, в свои два года и два месяца она понимает и видит больше, чем умеет сказать. Родилась она 7 декабря 2020 года. Эльнара предполагает, что именно в этот момент душа ее мужа могла покинуть его тело. Я знаю, что многим это может показаться мистической фантазией, но... мы ведь понимаем, что все может быть. В том числе и предчувствие жены, которая хранит верность своему супругу и утверждает, что точно знает, что воссоединится с ним на небесах. Она нарекла дочь в память о муже Фаридой. Эльнара верит, что случайностей не бывает. Их встреча с мужем не была случайной. И жизнь супружеская, хоть и короткая, но очень счастливая, тоже не была случайной. Фарид был прекрасным человеком, замечательным мужем и нежным любящим отцом. Он умел находить общий язык и со взрослыми, и с детьми. А соседи до сих пор вспоминают, как Фарид, чтобы поздравить их с Новым годом и повеселить, облачился в... банный халат, сделал из чего-то бороду и пошел их поздравлять! Пирали муаллим, улыбнувшись этому воспоминанию, сказал, что дедушка Фарид всегда говорил своему внуку, что в нем есть актерский дар и ему надо стать актером! Но мальчик выбрал роль героя-шехида. Теперь его имя навсегда вписано в историческую летопись Азербайджана. Написаны книги, в которых описаны судьба и подвиг шехида Фариды Алиева. Во дворе школы, где учился шехид, установлен памятник.

Прошло два года, как его не стало. Государство заботится о его жене и детях. Дети слишком малы, чтобы понимать и переживать горечь утраты наравне со взрослыми. Но куда спрятаться, куда уйти от непроходящей сердечной боли родителям и супруге? Они по-прежнему живут воспоминаниями и оплакивают своего Фариду...